高等职业院校教材建设的价值逻辑、质量管理及评价机制

□随国栋 罗生全

摘 要:当前我国高等职业院校的教材质量与高等职业教育的发展需求不相适应,一定程度上影响了高等职业教育的人才培养质量。随着国家对高职教材建设质量的重视程度不断提高,以质量为中心的质量管理和质量评价已成为高职教材建设的重要内容。从教材建设的质量逻辑来看,高职教材建设遵循着"价值目标——过程管理——结果评价"的逻辑链条与演绎进路,价值目标逻辑要求高职教材建设必须厘清质量目标的逻辑起点和价值旨归;过程管理逻辑需要关注高职教材建设质量管理的价值取向与作用机理;结果评价逻辑则要求对高职教材建设质量评价进行问题剖析与运行机制检视。

关键词:高等职业院校;教材建设;质量管理;质量评价

作者简介:随国栋(1991—),男,安徽阜阳人,西南大学教育学部博士研究生,研究方向为课程与教学基本理论;罗生全(1976—),男,四川南充人,西南大学西南民族教育与心理研究中心暨教育学部教授,博士生导师,研究方向为课程与教学基本理论。

基金项目: 国家社会科学基金教育学重点课题"教材建设国家事权的基本理论及权责机制研究"(编号:AAA210015),主持人:罗生全。

中图分类号:G714

文献标志码:A

文章编号:1001-7518(2023)01-0035-08

教材是人才培养的重要载体,职业教育教材建 设在职业教育人才培养中占据着十分重要的位置。 近年来,国家先后出台了《职业院校教材管理办法》 《全国大中小学教材建设规划(2019-2022年)》 《职业教育提质培优行动计划(2020-2023年)》等 一系列促进职业教育教材建设的重要文件,这些政 策文件的出台突出了教材建设的重要地位,客观上 推动了职业教育教材的发展。就高等职业院校(简 称"高职")教材而言,虽然高职教材建设在教材数 量和种类方面取得了长足的进步,但依然面临着教 材建设的整体质量普遍不高的现实困境四,特别是 质量管理意识不强,质量评价机制缺乏。提升教材 质量是教材建设的核心任务四,高职教材的高质量 发展需要质量建设作为支撑。基于此,本研究以高 职教材的质量建设为立足点,通过厘清高职教材质 量建设的价值意蕴,明晰高职教材质量管理的基本 逻辑,探明高职教材的质量评价机制,以此来深刻 把握高职教材建设的内在本质,以期为高职教材高

质量发展提供学理支持。

一、高等职业院校教材建设的价值逻辑

高职教材建设的价值逻辑包含问题需求逻辑与目标需求逻辑。问题需求逻辑是基于高职教材质量面临的现实境遇而提出的发展需求;目标需求逻辑则反映了高职人才培养的质量要求和中国特色、世界水平的职业教育教材的质量要求。

(一)破解高等职业院校教材质量难题的现实 需要

我国高等职业院校的教材建设质量一直以来 并没有得到应有重视。教材质量主要存在两个方面 的难题:一是教材中的理论知识与实践技能知识不 协调。高等职业院校教材是培养高素质技能型人才 的重要载体,技能型人才不仅需要学习实践操作知 识,更需要掌握一定的理论知识。但从实际情况来 看,我国高等职业院校十分缺乏此类教材。已有的 教材也都是直接照搬普通高等教育的理论教材,高 职院校的教材成了本科教材的"压缩饼干",延续了

本科教材理论性强的特点,把一些本科教学内容简 化后直接呈现给高职院校师生使用[3],最终带来的 结果就是这些教材难以适应高职学生的需求,超出 了学生的能力范围,大大降低了学生的学习积极 性。二是教材知识陈旧。高等职业教育是直接服务 于市场需求的,教材中呈现的陈旧知识,使学生学 到的知识难以在实践中得到运用,成为校企合作成 效不显著的重要影响因素之一。而高职教材之所以 会出现上述情况,主要有两个方面的原因:一是与 高等职业教育体制在教育系统中的定位有关。传统 的高等职业教育被视为是一种"层次"属性的教育 形式。国家对高职定位模糊,师资力量和教学条件 都相对较薄弱,在此大背景下,高职教材质量同样 被忽视。二是与社会认可度低有关。高等职业院校 往往是人们退而求其次的选择, 面临着发展窘境, 因此,带来了一系列的连锁反应,诸如生源质量差、 师资力量弱、教学条件差等。在此情况下,高职教材 自然也不会得到重视,社会对高职教材的投资也较 为冷漠。以上两方面原因导致高职教材最终被边缘 化。

随着我国制造业的兴起,我国社会转型对技能型人才的需求极为迫切。国家开始意识到职业院校人才培养的重要性。《国家职业教育改革实施方案》《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》《职业院校教材管理办法》《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》等重磅文件相继出台,旨在提升高职人才培养质量,为我国经济社会转型提供强劲动能。政策层面的宏观把控,使各级政府意识到提升高职办学质量的重要性,开始关注高职教材质量问题。国家的制度安排一方面是为了尽快补齐短板,提升职业院校的教材水平,扭转职业院校教材发展的不利地位;另一方面重在引导高职教材加强制度建设、重视质量管理以及进行科学评价,以此来丰富职业教育作为"类型"教育的内涵。

(二)提升高素质技能型人才培养质量的关键 所在

改革开放以来,我国政府重视制造业发展,虽 然涌现出了一大批大国工匠,但要想在世界上与其 他国家展开竞争就必须依靠技术创新,实现由制造 业大国向制造业强国的转变,而制造强国必须要有 创新型的技能型人才做支撑。近年来,世界产业革 命的加速推进,加之我国产业转型升级、产业结构 调整以及经济发展方式的转变,导致了对人才类型 需求的变化性。在此背景下,国家从经济社会发展大 局考虑,对新时代高素质技能型人才培养作出了重 要制度安排。《国家职业教育改革实施方案》(以下 简称《方案》)明确指出:"高等职业学校要培养服务 区域发展的高素质技术技能人才。"高等职业院校 技能型人才的培养需要高质量的教材体系作支撑。 《方案》明确提出:"建立健全学校设置、师资队伍、 教学教材、信息化建设、安全设施等办学标准,引领 职业教育服务发展、促进就业创业。"其中教师、教 法、教材是高职院校人才培养质量的关键所在。教 育部职业教育与成人教育司原司长王继平在印发 《方案》的新闻发布会上强调:"促进产教融合校企 '双元'育人机制,狠抓教师、教材、教法改革,打一 场职业教育提质升级攻坚战"[5]。教师、教材、教法作 为技能型人才培养的重要抓手,其中教师的教学能 力展示和教学方法选择都要以教材为根本,离开了 教材,一切的教学活动就会进入到无序发展状态, 教育质量难以保证。

从教材与人才培养的关系来看,我国高等职业教育是要培养具有国家认同感和民族情感的技能型人才,这种隐藏在学生个性心理之中的价值观念并非自然形成,而是要经过系统科学的知识学习才能被形塑。高职教材能够按照一定的教育目标,遵循相应的教学规律,通过优化设计而组织起来的系统科学知识来培养学生文化自觉、塑造学生社会核心价值观念、帮助学生树立制度自信最终实现"培根铸魂"的教育目的^[6]。高职教材体现着国家意志,实践着国家意识形态战略^[7]。高职院校学生在教材学习过程中会潜移默化地受到国家意识形态特定文化的熏陶,最终成为具有国家认同感和民族情感的技能型人才。由此可见,高职教材在培养技能型人才中发挥着至关重要的作用。

(三)建设中国特色世界水平优质职业教材的 必然选择

《方案》明确高等职业教育是一种"类型"教育,高等职业教育不再是普通高等教育的一种形式,而

是一种培养高素质技能型人才的高等教育类型,具有与普通教育同等重要的地位。但从现实的情况来看,我国高等职业教育发展与职业院校"类型"教育属性的发展愿景存在较大差距,特别是高等职业教育的发展质量还较为薄弱,高等职业院校教材质量就是其中的短板之一。因此,高等职业院校致材质量就是其中的短板之一。因此,高等职业院校亟待破解技能型人才培养质量的发展难题。抓"教师、教材、教法"改革,以提升高职院校人才培养质量,为"谁来教""教什么""怎么教"指明方向^图。由此可见,提升高素质技能型人才培养质量必须要注重高职教材建设,打造中国特色的职业教材体系,为高素质技能型人才培养质量提升保驾护航。

国务院于 2015 年印发的《中国制造 2025》明确指出我国要"实现制造业由大变强的历史跨越"^[9]。无论是当下的制造大国,还是未来愿景的制造强国,都需要大批的技能型人才作为支撑。我国要想在未来社会实现从制造大国向制造强国迈进,就必须要紧紧依靠大批的高素质技能型人才,这离不开中国特色世界水平的高等职业教育教材做支撑。如果说建设职业教育强国是实现我国从制造大国向制造强国迈进的基础工程,那么建设高等职业教育教材强国则是制造强国的战略支撑。由此可见,教材是基础的基础,是关键的关键,具有育德修技功能。这就要求我们必须着眼国内国际两个大局、强国强教双重诉求,把教材建设摆在更加突出的重要位置,着力构建中国特色、世界一流的高等职业教育教材体系^[10]。

二、高等职业院校教材建设的质量管理

我国高职教材质量面临的现实困境和政策期待是高职教材建设的逻辑起点和价值旨归,这些都需要通过高职教材建设的质量管理来实现。如果要深入讨论高职教材建设的质量管理,有必要厘清高职教材建设质量管理的基本取向和作用机理,从而为深入探讨高职教材建设奠定基础。

(一)高等职业院校教材建设质量管理的内涵 实质

质量概念包含内涵和外延两种形式,从内涵形式上看,质量是对管理本质规律的把握;从外延形式上看,质量则是根据质量作用主体的需要来进行

范围与程度的界定。从不同的视角切入,高职教材建设的质量管理概念大致包含三重意蕴:

其一,合规律性的质量管理。合规律性的质量管理是基于对质量概念本质规律的认识而做出的积极行动。质量的本质是事物符合自身发展规律,达到和谐完美状态的存在,这是哲学视角的、原初的质量定义。基于合规律性的质量管理,高职教材建设的质量管理是在遵循教材建设自身的固有规律基础上,将教材建设与学生完美人格塑造融为一体以促进学生健全人格发展。其追求的是人、事、物三者之间的和谐共生,是打造具有中国特色、世界一流的职业教育教材的应然状态。

其二,合需求性的质量管理。经济学将质量理解为顾客对质量的看法。合需求性的质量管理则将质量管理视为"满足顾客需要的服务行为"。它关注质量管理的"效用",暗含实用主义的思维倾向。按照全面质量管理的观点,高职教材建设是一种供需关系。供需双方对应着教材建设群体和教材顾客群体。教材建设群体是供应方,教材顾客群体是需求方。教材顾客群体主要是由学生、家长、用人单位、行业协会等构成,它直接联系着职业教育的实践活动,他们的需求真实反映着经济社会发展的需求,教材建设群体作为供应方必须重视顾客群体的需求,教材建设的质量管理理应围绕着顾客群体的高求,教材建设的质量管理理应围绕着顾客群体的需求,教材建设的质量管理理应围绕着顾客群体的高实需求来进行。这样一种以教材顾客群体的需求满足程度为标准的质量管理就是合需求性的质量管理。

其三,合目的性的质量管理。这是一种将质量视为"符合目的"或"目的适切"的定义。广义的质量指"一组固有特性满足要求的程度"[11]。这种满足要求的程度就体现为质量的合目的性。所谓合目的性,是指事物具有满足、实现某种目的的性质与能力[12]。高职教材建设是满足和实现我国教育目的而做出的主动选择,高职教材建设必须要遵循教育目的,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。落实"立德树人"教育根本任务,并将"立德树人"的根本任务贯穿于教材建设全过程。

上述三种质量管理概念较为全面地解读了高 职教材建设的质量管理理念。而在本文中,我们更 倾向于合目的性的质量管理定义。这是基于我国高

职教材建设的时代背景和现实需要考量的结果。 习近平总书记指出,要抓好教材体系建设。从根本 上讲,建设什么样的教材体系、传授什么样的内容、 倡导什么样的价值,体现国家意志,是国家事权[^[3]。 教材建设是实现教育目的,落实立德树人根本任务 的重要载体。因此,高等职业院校教材建设质量概 念就需要涉及"产品和服务符合谁的目的?如何评 估这个目的是适切的?"等问题。一言以蔽之,高职 教材建设质量管理就是要使教材建设符合我国的 教育目的和高素质技能型人才发展需求。

(二)高等职业院校教材建设质量管理的基本 取向

高等职业院校教材建设的质量管理应遵循着现代管理学的理念,运用管理学的理念、方法,在实践中探索出适应自身的发展模式,应体现以下几个特点:

其一,全面质量管理取向。全面质量管理是20 世纪 60 年代由美国通用电气公司的阿曼德·菲根 堡姆(Armand Vallin Feigenbaum)在前人研究的基 础上提出的一种全新质量管理体系,是指"为了能 够在最经济的水平上并考虑到充分满足顾客要求 的条件下进行市场研究、设计、制造和售后服务,把 企业内各部门的研制质量、维持质量和提高质量的 活动构成一体的一种有效的体系"[14]。全面质量管 理包含两方面的含义:一是全面质量,包括产品质 量和工作质量;二是全面控制,即全要素质量管理、 全过程管理和全员参与管理[15]。而具体到高职教材 建设中,首先,高职教材建设要体现以质量为中心 的实践过程。无论是顶层设计的政策文件制定环 节,还是协同推进的各个实践环节都应始终坚持以 质量为中心的原则。其次,高职教材建设应以全面 控制、持续改进为策略,注重教材建设的工作效率。 2019年教育部出台了《职业院校教材管理办法》以 规范职业院校教材,提升职业院校教材管理质量。 不仅对职业院校教材管理职责、教材规划、教材编 写、教材审核、出版与发行、选用与使用、服务与保 障、评价与监督等方面进行详细阐述,还对高职教 材建设质量管理的运行程序进行了分工部署,这也 充分体现了高职教材建设秉持全面质量管理的管 理理念。

38 职教论坛/2023.1

其二,实践性取向。职业教育的类型特征决定 了高职教育发展必须坚持以实践性为导向,因为职 业教育的定位是以适应经济社会发展为目标、以就 业为导向、以对接现代产业结构和市场需求为要 义。高职教育的实践性和应用性特征在很大程度上 决定了高职教材质量管理要以"立足于用、以用为 主"为主要依据,聚焦于适应各种行业岗位对人才 培养的实际需要。抓不住"求用"的实践取向,就难 以发挥出高职教材的价值和作用[16]。2019年1月, 国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》明确 提出"倡导使用新型活页式、工作手册式教材并配 套开发信息化资源"。同年年底,教育部颁布的《职 业院校教材管理办法》再次强调要"倡导开发活页 式、工作手册式新形态教材"。政策文件强调从呈现 方式上设计高职教材,正是基于高等职业教育的实 践特质而推出的创新性举措。活页式教材的重点不 仅是教材物理形态的变化,更是教材内涵的深层次 转变,其本质是以职业能力清单为最小模块的教材 内容组织的优化,教材中每个模块的内容独立可撤 换和更新且不破坏教材内容的整体结构[17]。

其三,使用者取向。国家对高等职业院校人才 培养目标的定位是为生产、管理、服务一线培养具 有良好职业道德、专业知识素养和职业能力的高素 质技能型人才[18]。人才培养目标是对培养人才规格 总的要求。因此,这就要求高职教材必须要满足高 素质技能型人才的需求,换言之,高职教材必须要 尊重学生的客观需求,满足学生的基本需求和特殊 需求。从学生的基本需求来看,高职教材必须适应 学生的心理需求,当前高等职业院校开发的"立体 化"教材和"项目化"教材正是为适应学生的心理需 求而开发的。学生不仅能够从纸质教材上获取知 识,而且还能从各种智能终端设备上进行知识的学 习[19],从"项目"中获取知识,以项目为引领,教材设 计从关注知识、技能的获取转向关注个体职业生涯 的发展。从学生的特殊需求来看,高职教材需要综 合考虑高职学生的来源、能力水平。譬如,一些基础 较为扎实的学生往往不满足于技能型人才培养目 标的一般要求,他们会感兴趣于技能操作背后的理 论。故这类学生的培养不仅需要高水平教师的引 领,更需要专业的配套教材做支撑。使用者取向的

高职教材建设质量管理是高等职业院校在教材建设过程中形成的价值理念,这种价值取向不仅体现了以使用者为中心的人文理念,更尊重了高等职业院校教材建设的发展规律。

(三)高等职业院校教材建设质量管理的作用 机理

高等职业院校教材建设质量管理机理体系是各要素之间以及各机制之间的联合而形成的,并且各联合之间的相互作用与彼此影响的具体表现方式有所不同。具体表现为顶层设计、协同推进、内化生成和外化反馈四大机制,四大机制之间彼此关联、相互影响。

其一,顶层设计机制。顶层设计机制是包括对 高职教材建设质量管理价值立场的确立在内的一 系列宏观问题的统筹规划。应坚持统筹为主、统分 结合、分类指导,落实教材建设国家事权;科学规范 职业教育教材的选题遴选、编写、审定、选用、评价, 以及修订更新的工作机制,提升教材建设质量,确 保优质教材有效供给,建立符合国情的现代职业教 育教材体系。教育部职业教育与成人教育司于 2019年10月印发的《关于组织开展"十三五"职业 教育国家规划教材建设工作的通知》,提出了"编选 结合"的建设原则,即对于市场供给充足、竞争充分 的专业领域的职业教育课程教材,以组织遴选、锤 炼精品为主:而对于市场供给不足、服务国家战略 和经济社会发展急需紧缺的专业领域的职业教育 课程教材,则以引导开发、组织编写为主[20],这些都 充分体现了国家对职业教育教材的"统筹规划"色 彩。

其二,多元共治机制。高职教材建设的多元共治机制是由多元主体共同参与治理,并以社会契约为联系纽带将各主体要素进行系统整合,最终形成在多元主体参与格局下政府、职业院校、行业企业和社会力量平等、互动、合作,在国家事权、制度规范和理念意识上统一的有机互动过程[21]。多元共治机制作为高职教材建设质量管理机理的构成机制之一,其内在规定性包括横向维度与纵向维度。一是横向维度的多元共治。包括运行机制(教材编写、审查、出版、选用、使用、监测、研究、培训及评价等)

与约束机制(制约、监督、问责与惩戒等)的耦合作用,以协同推进教材质量朝着期待的方向发展。在推进过程中要坚持将质量管理、过程控制贯穿始终,严格把好高职教材建设的"思想关、质量关"。二是纵向维度的多元共治。高职教材建设质量管理机制要达到开放性,必然建立起一整套有效的机制,以扩大高职教材建设质量管理机制与质量管理场域之间的物质循环和能量变换。信息循环系统构成了二者之间物质循环和能量变换最基本的手段。

其三,内化生成机制。高职教材建设质量管理 的内生过程可以表述为"知一情一意一行"的有机 统一过程。知,指认知和观念,即编写者对教材质量 的认知和观念;情,指情绪和情感,即编写者对高职 教材建设所持有的认同状态;意,指个体形成固定 的观念、意志和思维模式,即编写者在进行教材编 写过程中所持有的坚定信念;行,指行为与表现,即 编写者把教材建设的政策要求和质量目标融入教 材内容之中,完成教材编写任务的过程。高职教材 建设质量管理是由专业力量完成的复杂认识实践 活动。教材编写者要根据顶层设计的要求、教材的 性质以及社会和学生发展的需求进行教材编写活 动,这一过程同样也是编写者充分领悟顶层设计者 思想和消化已有信息的内化生成过程。内化生成机 制不仅与前一环节的顶层设计机制紧密关联,同时 还直接影响着后一环节的外化反馈机制。

其四,外化反馈机制。高职教材建设在内因和外因都具备的基础上,还必须经过"理论联系实际""方案付诸实践"的外化实践检验阶段。在这一阶段,外化反馈机制的功能在于对高职教材建设的质量进行综合检验,以预防高职教材建设重大失误现象的发生。其原因在于外化反馈机制可以将内化与外化有机统一起来,通过加强内化来改进外化,通过对外化的反馈来评估内化。将奖励与惩罚有机结合起来,通过施以奖励来鼓励提升,通过给以惩罚来控制教材质量管理过程[22]。通过信息收集,将教材的使用情况和使用者对教材的需求状况及时反馈到教材的内化生成环节,内化生成环节在不断改进工作的同时,将外化反馈机制的信息反馈到顶层设计层面,最终顶层设计层面在其机制内部进行高

职教材建设质量的分析与统筹规划。

三、高等职业院校教材建设的评价机制

高职教材建设评价的逻辑起点在于确立评价标准。建立什么样的评价标准,评价标准怎样来运行是高职教材评价的根本性问题。建立什么样的评价标准关涉高职教材评价的内容问题,而评价标准如何运行则指向高职教材评价的形式问题,内容决定形式,形式反映内容。因此,高职教材质量评价标准建设引导并制约着评价运行机制的建构与运行。高职教材建设具有思想性^[23]、科学性、特色性^[24]和适应性^[25]、进而意味着高职教材评价活动必须要将思想性、科学性、特色性和适应性融入高职教材建设的质量评价标准之中,以此来规约高职教材建设的评价机制的运行秩序,最终实现打造高质量精品高职教材的建设目标。

(一)质量评价的准入与过滤机制

高职教材建设质量评价的准入与过滤机制是 指按照高职教材建设的评价标准,对进入教材建设 中的不同科目教材进行准入条件的筛选与过滤。从 当前高职教材建设的实际情况来看,评价人员素质 参差不齐,教材质量评价标准松紧不一,与高职教 材建设对思想性、科学性、特色性和适应性的质量 标准要求尚存较大差距。尤其是一些高职院校引进 的境外教材没有进行严格的准入条件筛查,致使一 些国外的经典畅销教材被翻译或者直接在课堂上 使用,甚至一些不和谐的声音悄无声息地进入高等 职业院校教材之中,造成了一些威胁意识形态安全 的风险隐患[26]。这些问题的出现都亟待进行教材建 设质量评价的准入审查与过滤。具体而言,这涉及 申请条件、申请程序和审查机制。其一,申请条件。 包含两个方面:一是高职教材建设评价需要对评价 人员进行遴选,评价人员必须具备高职教材建设评 价资格,他们必须持有从事高职教材建设评价的资 格证书:二是高职教材建设的各类型教材必须达到 高职教材评价的申请条件方可进入到评价环节。其 二,申请程序。无论是高职教材建设评价人员还是 高职教材建设的各类型教材均必须按照严格的申 请程序进行资格审查与过滤。其三,审查机制。高职 教材建设评价的准入条件制定、遴选主体、遴选程 序必须要接受严格审查,每一个环节都要及时进行 事先预告与结果公示,接受社会监督。

(二)质量评价的跟踪与反馈机制

高职教材建设质量评价的跟踪与反馈机制是 指根据高职教材建设的评价标准对教材建设质量 评价的各个环节进行数据收集与信息反馈。在高职 教材建设评价中,过程性评价和结果性评价是较为 常用的两种评价类型。高职教材的显著性特征之一 是时效性强,因此这就要求高职教材建设必须关注 教材建设的周期,故单凭高职教材建设的结果性评 价很难适应其发展需求。为了能够达到高职教材建 设的既定质量目标和遵循高职教材建设的自身规 律,就必须要对教材建设的过程进行跟踪与控制。 基于此,高职教材建设评价跟踪与反馈需要对教材 建设的内容质量、服务质量和管理质量三个方面进 行跟踪与反馈。其一,内容质量跟踪与反馈,是指对 教材建设的内容质量进行数据监测、效果评价和用 户体验的监测;其二,服务质量跟踪与反馈,是指对 上一级教材管理主体为下级教材建设主体提供服 务质量状况的监测;其三,管理质量跟踪与反馈,是 指对教材建设的管理体制运行状况的监测。

(三)质量评价的复议与改进机制

作为高职教材建设评价机制的构成部分,高职 教材建设质量评价的复议与改进机制是指当高职 教材建设质量评价的结果存在争议时,利益受损方 通过教材建设的申诉渠道进行意见反馈或是行政 复议的一种管理模式。目前,由于教材评价的结果 被用来作为审查教材的依据,决定教材是否能够进 入试验和推广使用。为防止教材评价中可能出现的 偏差,高职教材建设主体必须严格落实高职教材建 设评价标准的原则,建立教材评价的复议制度。建 立复议制度不仅是考虑教材编制的权利,也是一个 民主科学的教材评价机制必不可少的环节四。从利 益相关者的视角来看,高职教材建设是一个开放的 系统,各种要素的自由流动必然会形成错综复杂的 利益关系。同时,高职教材建设的质量评价标准又 是一个相对的标准,难以保证所有内容都能进入到 评价体系之中。由此,建立高职教材建设质量评价 的复议与改进机制能够为利益受损方提供利益诉 求的申诉渠道,化解利益冲突,促进高职教材建设 高质量发展。高职教材建设评价的复议与改进涉及

评价结果公平性的复议与改进、评价内容的复议与 改进。其一,评价结果公平性的复议与改进。高职教 材建设评价在现实中难免会出现评价结果存在争 议的现象,针对这一问题,评价人员需要认真倾听 高职教材相关者的利益诉求,在此基础上组建高职 教材建设评价复议小组,严格对照评价标准进行评 价结果的复议审查,对复议过程中存在的问题进行 及时纠正与改进。此外,高职教材建设评价的复议 工作小组要向利益诉求者进行客观的解释。其二, 评价内容的复议与改进。在高职教材建设过程中, 不同建设环节的人员的素质存在差异性,同样的信 息收集标准和反馈信息标准在不同人员那里会存 在理解上的差异,因此,不同建设环节反馈到高等 职业院校教材建设评价信息平台上的内容质量可 能会存在大的差异。高职教材建设评价信息收集内 容上的差异必然会影响到其最终的评价结果和结 论。由此可见,高职教材建设评价内容的复议与改 进在整个评价机制中具有不可忽视的重要作用。

(四)质量评价的监督与保障机制

所谓高职教材建设质量评价的监督与保障机 制,是根据高职教材建设评价标准对高职教材建设 评价的各个环节进行监督,为评价顺利实施提供各 种条件保障。在现代管理科学中,监督与保障是实 现科学管理的有效形式。长期以来,出于成本效益 的考虑,企业投入职业教育教材建设的主观意愿不 强,出版单位也更倾向于开发选用基数大的通识课 或专业基础课教材。此外,由于编写教材在职业院 校的高级职称评审中几乎没有分量,也不被计入工 作量,从而使高水平、高职称教师不愿意投入教材 建设,特别是选用数量少、编写难度大、技术更新快 的专业课教材[28]。鉴于此,高职教材建设质量评价 的监督与保障机制有必要发挥监督与支持功能,并 通过质量评价机制来实现高职教材建设的高质量 发展。首先,高职教材建设质量评价的监督与保障 机制要发挥对高职教材建设的监督功能。我国高职 教材建设实行分级管理制度,不同层级对应不同的 权力配置,每个层级的教材建设评价主体在享有权 力的同时,必须要对其进行权力监督,对权力行使 不作为、慢作为、乱作为的行为主体进行严肃问责, 对权力缺失的教材建设主体进行权力重新配置并 保障其顺利开展高职教材建设评价工作。其次,高 职教材建设质量评价的监督与保障机制要发挥其 对高职教材建设质量评价的支持功能,对所有准备 进入准入与过滤环节的教材进行严格监督,并针对 选用数量少、编写难度大、技术更新快的专业课教 材进行条件准入以及提供此类教材建设的各种条 件保障。

参考文献:

- [1]徐国庆.职业教育教材设计的三维理论[J].华东师范大学学报(教育科学版),2015,33(2):41-48.
- [2]唐丽芳,丁浩然.建构以质量为核心的教材评价 体系[J].教育研究,2019,40(2):37-40.
- [3]臧志军.边缘性与组织化:高职院校教材建设的基本立场与管理策略[J].中国职业技术教育,2020 (8):20-24.
- [4]陶军明,庞学光.多重制度逻辑下现代学徒制的 实践困境与路径选择[J].西南民族大学学报(人 文社会科学版),2021,42(9):206-212.
- [5]郑永进,黄海燕.高职院校"三教"改革何以可能: 基于新制度主义理论的视角[J].中国高教研究, 2020(10):102-108.
- [6]李太平,王俊琳.教材建设与国家认同[J].国家教育行政学院学报,2019(9):23-30.
- [7]李辉.中国近代高等教育人才培养目标与教材建设[J].高教探索,2019(12):97-100.
- [8]杨鉴,沈军.以赛促教的高职院校"三教"改革:理念、问题与路径[J].职教论坛,2020,36(11):45-51.
- [9]国务院.关于印发《中国制造 2025》的通知[EB/OL]. (2015-05-08) [2022-12-20].http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-05/19/content 9784.htm.
- [10]余宏亮.建设教材强国:时代使命、主要标志与基本路径[J].课程·教材·教法,2020,40(3):95-103.
- [11]丁世民.ISO9000 族质量管理体系标准及应用 [M].合肥:安徽大学出版社,2008:2.
- [12]高清海.文史哲百科辞典[M].长春:吉林大学出版社,1988:265.
- [13]郑富芝.尺寸教材 悠悠国事:全面落实教材建

设国家事权[J].人民教育,2020(Z1):6-9.

- [14]A.V.菲根堡姆.全面质量管理[M].杨文士,译.北京:机械工业出版社,1991:4.
- [15]王桂林.基于全面质量管理的在线开放课程质量保障体系构建[J].教育理论与实践,2017,37 (21):48-50.
- [16]李枭鹰,郭新伟,符艺.高职教材的整体生成:内涵、界位、要素和原则[J].现代教育管理,2021 (10):98-105.
- [17]吕玉曼,徐国庆.教材质量评价的内容取向:以职业教育教材为例[J].教育发展研究,2021,41(1):41-48.
- [18]孔全会.基于现代职业教育体系的国家规划教 材建设的思考与实践[J].中国职业技术教育,2016 (26):57-61.
- [19]徐晔.人工智能时代高等职业教育教材的三维图景探究[J].中国大学教学,2021(Z1):117-122.
- [20]张云河.职业教育教材建设的三维图景阐释[J]. 中国职业技术教育,2019(32):45-48+52.
- [21]薛寒,李奕然.高质量发展背景下民族地区职业教育文化的持守与转型[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2022,43(5):215-223.

- [22]马正立.场域、机制与角色:新时代中国公务员成长机理的构成机制与耦合作用[J].中共福建省委党校(福建行政学院)学报,2021(2):80-90.
- [23]唐景莉,韩晓萌,胡亮,等.教材建设要真正适应 人才培养需要[J].中国高等教育,2015(Z3):46-50.
- [24]许远. 职业教育数字教材的基本模式与质量评价和监管研究[J].职业教育研究,2021(8):49-58
- [25]曾天山,马建华,刘义国.以国家规划教材提升职业教育教材质量[J].课程·教材·教法,2021,41(5):26-31.
- [26]张学鹏.大中小学教材质量评价体系建设研究: 基于学段主体差异的视角 [J]. 当代教育科学, 2019(8):69-74.
- [27]高凌飚.关于教材评价体系的建议[J].全球教育展望,2002(4):46-50.
- [28]丁喜纲.职业教育新形态教材的比较与建设探析[J].中国职业技术教育,2021(2):67-71.

责任编辑 殷新红

Value Logic, Quality Management, and Evaluation Mechanism: Teaching Materials Construction of Vocational Colleges

Sui Guodong, Luo Shengquan (Southwest University)

Abstract: The current quality of teaching materials fails to meet the development needs of higher vocational education, which affects its talent training quality to some extent. As our country puts more emphasis on higher vocational teaching materials quality, quality-centered management and evaluation are important contents for the teaching materials construction. From the perspective of quality logic, teaching materials follow target logic, process logic, and result logic. The target logic requires that teaching materials construction must clarify the logical starting point and value of the quality target. The process logic needs to examine the value orientation and function mechanism of quality management. The result logic needs to analyze problems and the functioning mechanism of the quality evaluation.

Keywords: vocational colleges; teaching materials construction; quality management; quality evaluation